Školní kolo Olympiády v českém jazyce 2002/2003 – 29. ročník

I. kategorie

1. Upravte nevhodně formulovanou větu:

Na následky cévních chorob umírá u nás ročně polovina obyvatelstva.
2. 
Utvořte smysluplnou větu odpovídající následujícímu schématu. Zachovejte naznačené pořadí větných členů.
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3. 
O stěnu byly opřeny čtyři lyže. Kolikery lyže to byly? (Je-li více možností, uveďte je všechny.)
4. Uvědomte si významové shody a významové rozdíly mezi přídavnými jmény malý a drobný.

a) Uveďte větu nebo slovní spojení, kde je možno užít obou přídavných jmen ve stejném významu (kde je lze zaměnit, aniž by se význam věty nebo slovního spojení změnil).

b) Uveďte dvojici vět nebo slovních spojení, v nichž se významy obou přídavných jmen liší (kde je nelze zaměnit beze změny významu věty nebo slovního spojení).
5. 
Rozdělte následující výpovědi do skupin podle toho, zda je mluvčí s uvedenou skutečností spokojen, nebo ne. Skupiny výpovědí řaďte sestupně: od spokojenosti mluvčího přes jeho neutrální postoj až k jeho nespokojenosti. (Výpovědi neopisujte, uveďte jen příslušná písmena.)

A) Co byste tomu řekli – v předprodeji se prodala celá stovka vstupenek.
B) Co byste tomu řekli – v předprodeji se prodala téměř stovka vstupenek.
C) Co byste tomu řekli – v předprodeji se prodala asi stovka vstupenek.
D) Co byste tomu řekli – v předprodeji se prodala jenom stovka vstupenek.
E) Co byste tomu řekli – v předprodeji se prodala necelá stovka vstupenek.
F) Co byste tomu řekli – v předprodeji se prodala více než stovka vstupenek.
G) Co byste tomu řekli – v předprodeji se prodala sotva stovka vstupenek.
H) Co byste tomu řekli – v předprodeji se prodalo přes stovku vstupenek.
6. 
Uveďte tři věcněvýznamové okruhy, do nichž patří slova, ze kterých byla odvozena následující příjmení. Ke každému okruhu přiřaďte příslušná příjmení.

Bavor, Hrbata, Kačírek, Kafka, Neruda, Plachý, Poláček, Prusík, Slezáček, Strnadel, Tureček, Vorlíček, Vostrý  
7. Slohový úkol: Představte si, že jste našli ve schránce zmačkaný papírek s následujícím vzkazem. 

Musíme se hned sejít – už vím, co s tím – budeš koukat! Co třeba v sobotu v pět u S.? Ale nikomu zatím ani slovo!









Míla
Napište příběh, jehož součástí tento vzkaz je. Doporučená délka: 25-30 řádek.

Školní kolo OČJ 2002/2003 – 29. ročník – I. kategorie – řešení:
1.
Příklady řešení: Cévní choroby jsou u nás každoročně příčinou poloviny úmrtí. Polovina úmrtí je u nás každý rok způsobena cévními chorobami. 
Bodování: za vhodnou úpravu – 2 body. Při drobných nedostatcích odečtěte 1 bod.
2.
Příklady řešení: Učitel nám doporučil prostudovat mluvnici. Kamarád mi pomohl vyrobit draka. Tatínek bratrovi zakázal dívat se na televizi. 
Bodování: za vhodně utvořenou větu 3 body. Za každý nesprávný nebo chybějící větný člen odečtěte 1 bod, za věcné nebo stylizační nedostatky odečtěte nejvýše 1 bod (záporné body se nedávají).
3. 
Příklad řešení: a) dvoje lyže (dvě a dvě tvořily vždy pár), b) jedny lyže (dvě lyže tvořily pár, druhé dvě byly samostatné, každá z jiného páru), c) žádný pár (každá lyže byla z jiného páru).

Bodování: za úplnou odpověď, tj. 3 správné možnosti – 2 body;

   za 2 správné možnosti – 1 bod.
4. Příklady řešení:
a)
muž malé/drobné postavy, malé/drobné problémy, malý/drobný rozdíl;

b) malý dům, malý národ, malé občerstvení, malé pivo, malá procházka, boty jsou mi malé; drobný déšť, drobný písek.
Pozn.: Uznávejte i substantivizované tvary drobné (tj. peníze), mít malé (tj. dítě) apod.
Bodování:
za 3 vhodné příklady – 2 body;

za 2 vhodné příklady – 1 bod.

5. Řešení: A, B, F, H (spokojenost) – C (neutrální) – D, E, G (nespokojenost).

Bodování: za správné řešení – 4 body. Za každou chybu v zařazení odečtěte 1 bod (záporné body se nedávají).
6.
Příklady řešení: a) jména ptáků (Kačírek, Kafka, Strnadel, Vorlíček); b) jména národů (Bavor, Poláček, Prusík, Slezáček, Tureček); c) označení vlastností (Hrbata, Plachý, Neruda, Vostrý).
Bodování: Za všechny správně vymezené věcněvýznamové okruhy a přiřazení příslušných příjmení – 4 body. Za každý nesprávně vymezený věcněvýznamový okruh nebo chybně přiřazené příjmení odečtěte 1 bod (záporné body se nedávají).
7. 
Hodnoťte přístup k tématu, plynulost a návaznost textu, vhodný výběr lexikálních prostředků i větnou stavbu. Přihlížejte i k tvaroslovné a pravopisné správnosti.
Bodování: 0-10 bodů. Využijte celého bodového rozpětí.
